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Zadaniel (3 pkt)

Promienie UV przenikajg przez sciany komodrkowe bakterii. S3 one pochtaniane zaréwno
przez biatka, jak i DNA tych komdrek. Promienie UV rozrywajg w tych zwigzkach rézne
wigzania chemiczne, uszkadzajac tym samym ich strukture. W szpitalach i przychodniach
stosuje sie lampy wytwarzajgce promieniowanie UV, ktére unieszkodliwiajg drobnoustroje

chorobotwdrcze. Na podstawie powyzszych informacji, wyjasnij wptyw promieniowania UV
na:

a) metabolizm bakterii

Zadnie 2 (2 pkt)

Przeprowadzono badania, w ktérych przez kilka dni mierzono ilos¢ wydalanego w ciggu doby
moczu, w losowo wybranych grupach dziewczat i chtopcéw, w wieku 20 lat. W pierwszej
fazie doswiadczenia wszystkie osoby wykonywaty intensywne éwiczenia fizyczne. W drugiej
fazie spokojnie odpoczywaty. Podczas kolejnych powtdrzen zmieniano ilo$¢ dostarczanych
do picia ptyndéw, raz podajac ich bardzo duzo, w innych dniach ograniczajac je do minimum.

Sformutuj dwa problemy badawcze do powyzszych badan.



Zadnie 3 (2 pkt)

Ponizej przedstawiono wybrane cechy budowy i fizjologii ptakow.

A. W szkielecie wiekszosci wystepujg kosci pneumatyczne — wypetnione powietrzem.

B. Pas barkowy sktada sie z trzech par kosci: kruczej, fopatki i obojczyka.

C. Ptuca sg rureczkowate (kapilarne) o duzej powierzchni wymiany gazowej.

D. Mdzgowie odznacza sie dobrze rozwinietym kresomdzgowiem i mézdzkiem.

E. Jaja charakteryzuja sie duzg iloscig zéttka i mocng skorupka.

F. Serce jest czterodziatowe zbudowane z dwdéch przedsionkéw i dwéch komér.

G. Podczas rozwoju zarodka wyksztatcane sg btony ptodowe: owodnia, omocznia, kosmoéwka.
H. W uktadzie wydalniczym brak pecherza moczowego.

I. Majg wysokie tempo przemian metabolicznych.

Sposrdod wymienionych cech wybierz i zapisz oznaczenia literowe:

a) trzech, ktére sg wspdlne dla ptakow i adOW .........cccuvviiiiiiiiiieee e
b) trzech, ktére sg przystosowaniem ptakOw do [0tU. ......ccoeeeviiiiiiiiiiiec e,

Zadnie 4 (2 pkt)

Podany nizej tekst zawiera jedng btedng informacje. Podkresl jg i popraw.

Glistnica to choroba wywotywana przez gliste ludzkg zyjacg w przewodzie pokarmowym
cztowieka. Jest to organizm obupitciowy, a jego zaptodnienie zachodzi w ciele zywiciela
ostatecznego. Zaptodniona samica produkuje do 200 tysiecy jaj w ciggu doby. Zarazenie
nastepuje przez spozycie pokarmu zawierajgcego jaja pasozyta (nieumyte warzywa, owoce)
oraz kontakt z jajami znajdujgcymi sie w wodzie lub glebie.
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Zadnie 5 (3 pkt)

Gdyby nie naturalny efekt cieplarniany, za ktérego powstanie odpowiadajg gtéwnie para
wodna i dwutlenek wegla, to $rednia temperatura na Ziemi wynositaby okoto -18°C. Jednak
w ostatnich latach zaobserwowano zwiekszenie efektu cieplarnianego, spowodowanego
statym wzrostem stezenia gazéw cieplarnianych, pochodzacych z antropogenicznych zrédet
emisji.

a) Podaj przyktad gazu cieplarnianego, innego niz podane w tekscie.

b) Wyjasnij, w jaki sposdb zwiekszona emisja gazéw cieplarnianych przyczynia sie do
zwiekszenia efektu cieplarnianego.



